

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



征兵工作进行时



8月25日,江西省永丰县征兵人员入户走访,了解应征青年现实表现和廉洁征兵规定落实情况。周莎梅摄

山东省淄博市推动征兵过程全公开

在阳光下挑选好苗子

本报讯 牛长亮、特约通讯员孙章敏报道:征兵体检后多久知道结果?当天!8月下旬,山东省淄博市张店区2023年下半年征兵体检工作告一段落。所有上站体检青年当日检查完,当日收到《体检结论告知书》。

去年以来,淄博市先后出台《关于在全市探索推开阳光征兵“四见面四公开”的意见》《纠正基层征兵“微腐败”十四条措施办法》等文件,推动政策宣传、体检政考、定兵、接兵全过程全流程公开。

“阳光征兵就是保证公平公正,避免‘劣币驱逐良币’,确保把优质兵员送到部队。”淄博军分区政委廖学民表示,淄博是一座历史文化名城,也是全国社会治理现代化试点城市,拥有“诚

信淄博”“美德淄博”等多张名片。征兵工作者应擦亮淄博征兵品牌,为维护城市形象、助力城市发展贡献力量。

“俺家孩子身体这么棒,怎么就不合格?”8月13日,在征兵体检答疑现场会上,一名应征青年家长情绪激动,对“下蹲不全”体检结果提出异议。

“体检全程录像,可以回溯倒查。”“下蹲不全”指的是膝盖夹角大于45度。“体检医生靳友明耐心解释,又指导适龄青年做下蹲测试。结果,适龄青年蹲下后不是跌倒就是站不起来,家长当场明白了事情原委。后来,靳友明给出锻炼改善建议,给家长和适龄青年再次报名应征的希望。

“公开透明就藏不住‘猫腻’,也就不怕检验。”周村区人武部领导介绍,上半

年征兵中,应征青年小郑体检、政考都合格,并参加了役前教育,可在定兵时没有入围。这让小郑一时无法接受,要求复查量化考评记录。他在1000米跑、立定跳远等考核中丢分较多,因此导致排名靠后。查看记录后,小郑心服口服。

据了解,每年征兵季,该市征兵办会派人参加市电视台“强军梦·淄博兵”专题节目,向社会大众公开讲解征兵政策、发布征集信息。定兵时,他们会安排接兵人员参加定兵会。

军分区司令员王培泉表示,为筑牢廉洁征兵“防火墙”,全市选聘262名廉洁征兵监督员,成立8个军地廉洁征兵督察组,跟踪督导征兵工作。

据悉,淄博市已连续5年被评为山东省征兵工作先进单位。

安徽省六安市裕安区完善廉洁征兵监督机制

从全社会选聘监督员

本报讯 高陈、特约记者蔡永连报道:“如果发现违规行为,请及时向我们反映!”8月30日,安徽省六安市裕安区预定新兵役前教育训练场,退役军人、区级廉洁征兵监督员赵曼向预定新兵发放廉洁征兵监督卡、宣讲廉洁征兵法规政策。

年初以来,裕安区征兵办面向社会公开选聘区级廉洁征兵监督员。该区区级廉洁征兵监督员共有6名,其中5名相对固定,主要从人大代表、政协委员、退役军人、离退休干部等人员中遴选,任期为3年;1名流动人员,从当季应征青年家长中遴选,任期为半年。兵役机关工作人员不得担任廉洁征兵监督员。

“督导员的来源多元化,可以保证

选聘工作的公正性,进一步增强监督效力。”区征兵办主任毛阳春介绍,区级廉洁征兵监督员常态开展征兵监督工作,可以深入征兵报名窗口、征兵体检站、役前教育训练场进行现场监督,还可对政考联考、定兵会议进行跟踪监督、明察暗访,也可向包片乡镇(街道)、村(社区)两级监督员征集问题线索。

据了解,区级监督员有严格规范的聘用程序,先是由社会各界推荐政治觉悟高、群众基础好、责任意识强的人员参选,然后由征兵工作领导小组组织面试和政治考核,通过人员在完成岗前培训后上岗履职。

为确保廉洁征兵网络全覆盖,该区还组建以村镇干部、社区网格员等

人员为主体的乡镇(街道)廉洁征兵监督员队伍。

一名镇领导告诉记者,该镇廉洁征兵监督员曾接到群众举报,某村有人组织“参军宴”。这引起镇党委高度重视,立即安排有关部门人员前去调查取证。情况核实后,他们依法依规对当事人作出严肃处理,并对监督失职的村两委通报批评。

“监督员不仅要‘到一线察实情’,还要‘接网线看舆情’。”裕安区人武部政委方静表示,他们还引导监督员借助互联网、大数据等先进技术,做好网络监督和舆情反馈,全方位筑牢廉洁征兵的“篱笆墙”,大力营造风清气正的征兵环境。

流动“国防课堂”穿行山城

重庆市打造全民国防教育轨道专列

本报讯 特约记者赵晓蕾报道:10万余人次乘坐——8月31日,重庆市全民国防教育轨道专列发车运行“满月”,首月载客数据出炉。

“全民国防教育轨道专列如流动的‘国防课堂’,形式新颖、贴近生活,可以让市民在出行之余了解更多国防知识。”重庆警备区政治工作局领导表示,载客

数量不仅显示了专列的受欢迎程度,也展现了山城国防教育的活力。

全民国防教育轨道专列每日从1号线始发站朝天门站发车。记者乘车体验。刚进入车厢,一股浓浓的强军文化气息扑面而来,里面有武器装备图片、国防教育标语,还有战史文字叙述。

该市轨道交通部门工作人员万里告

诉记者,这趟专列共有6节车厢,设置人民军队辉煌战史、军民鱼水情、榜样力量、强军有我、实践活动、大国重器等专题,从不同侧面展示新时代国防和军队建设发展成就。

记者注意到,在“榜样力量”主题车厢,不仅展示军队英雄事迹,还有2023年获二等功及以上表彰的重庆籍军人名单。

万里说:“这是双赢之举。轻轨站人流密集,专列国防教育辐射面广,展示家乡优秀军人事迹,能更好地立起‘一人参军、全家光荣’导向,激励更多优秀青年报名参军。”

■本版责任编辑 朱宏博

“这张照片是影楼的根儿,也是我们胡家的传家宝”

红色底片育家风

■刘杏梅



百姓与国防

“看镜头,笑一笑。三,二,一……好!”胡文胜按下相机快门,历史的瞬间就此定格。88年前,也是这样的契机,让胡家与红军结缘。

胡文胜经营的影楼位于湖南省新化县青石街,由他的爷爷胡永康创建。青石街是县城老街,平日里车水马龙,人流如织。胡家影楼并不沿街,需穿过正街一侧的一条狭长青石巷才能找到。

几经翻修、重建过后,胡家影楼已非当年模样,现是一座两开间、高三层的现代建筑。室内略显局促,却干净整洁,迎面的墙壁上挂满老照片。

照片里有抗美援朝老兵的个人照,也有军人家庭的合影,还有子弟兵抗洪抢险的场景……其中一张精心装裱且富有历史年代感的黑白照片特别引人注目,上面写着“南征胜利占领新化城纪念摄影”。

胡文胜说:“这张照片是影楼的根儿,也是我们胡家的传家宝。”笔者细数,泛黄的照片中共有23位红军将士,他们或站立,或端坐,或披挂武器,或一身轻便装,每个人都意气风发。

“这是当年红军在长征途中留下的为数不多的一张红军高级指挥员集体照片。”胡文胜介绍,1935年11月27日,红六军团攻克新化县城。战斗胜利后,军团长萧克、政委王震和师团以上20名指挥员以及1名警卫员,请胡永康拍下了这张合影。新中国成立后,照片被中国人民解放军军事博物馆收藏。

胡福海是胡文胜的大伯,对照片



拍摄过程非常清楚。“这张照片是用大号外拍相机照的,当时用8寸玻璃底片拍了两张。由于条件有限,时间紧张,父亲把一个柜子当作暗室,在里面冲洗底片。后来红军带走一张底片,父亲就在另一张底片上写下编号,保存下来。”

胡福海说,父亲胡永康年轻时思想进步,参加过五四运动。在与萧克、王震多次接触后,他坚持拥护红军北上抗日的主张,主动利用县商会执委的身份,联系染织行业,动员商人支持革命。

“由于历史原因,父亲受过不少磨难,但他从未有过抱怨,多次向家人表示:红军是一支真正为中国人民解放事业而奋斗的人民军队,只有中国共产党才能救中国人民于水火。”胡福海说,受父亲的影响,他曾向红六军团提出当红军的申请,可惜当年他只有11岁,没被批准。有了这些经历,胡家人把红军记在了心里,在教育后代中渐渐形成红色家风。

1996年,一场特大洪水突袭新

化。滔滔洪水漫过十里梅堤直扑县城,彼时沿河地段已变成一片汪洋,数万名群众的生命财产安全受到巨大威胁。危急关头,数千名解放军和武警部队官兵紧急驰援。

“那时,我家的影楼也遭到洪水冲击。在把一些重要物资转移完后,我就背起相机奔向城外。”胡文胜回忆道,当时,雨下得很大,洪水不断涌入城内。如果没有人民子弟兵赶到,后果不堪设想。为了记录军民齐心协力抗洪的场景,之后的一周,胡文胜都奔波在抗洪一线。

近些年,许多参战老兵年事已高,胡文胜主动参与老兵事迹抢救性挖掘活动,义务为他们拍照片。截至目前,他已为400余名老兵留下珍贵影像资料。

胡文胜说,胡家影楼的底色是红色,胡家人必须用心守护。

上图:胡家保留的红六军团指挥员集体合影。胡永康摄

四川省军区组织机关干部蹲点调研

到高原一线解难题

本报讯 刘军巧、陈德民报道:深入基层一线,了解基层实际、解决基层困难……近日,四川省军区组织机关干部赴甘孜、阿坝等高原地区蹲点调研。

“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。”省军区领导介绍,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,省军区党委班子和机关干部沉到一线解难题,推动学习与实践相结合。

据了解,此次蹲点单位均在理塘

县、壤塘县、德格县等海拔3000米以上地区。“不上高原,不知高原难。”一名调研人员说,“我们翻过高山、蹚过急流,一行人出现胸闷头疼等高原反应。基层官兵和当地群众长期工作、生活在这里,面临的矛盾困难更多,我们要给他们提供更多支持。”

在阿坝县贾洛镇班玛塘村,调研人员带“马背宣讲队”成员为牧民宣讲党的惠民政策,调研主题教育开展情况;在新龙县友谊乡,蹲点干部带头参加乡镇民兵应急排训练,向民兵排

长、教学骨干了解基层战备训练情况;在色达县塔子乡泸角村,调研小组深入党员活动中心、牦牛养殖合作社、旅游服务中心,调研军地合力推进乡村振兴情况。

求真务实搞调研,真情实意解难题。省军区领导介绍,他们结合高原地区特点,重点指导帮助基层单位解决国防动员潜力调查、高原兵征集、国防教育开展等方面存在的矛盾难题,进一步夯实战斗力建设发展基础。

解决发展难题,并非一朝一夕之功。为持续做好调研成果转化,该省军区党委召开专题会议,全面梳理汇总调研情况,交流调研工作成果,对发现的问题逐一梳理、审慎研判,制订整改措施。

据了解,该省军区还常态化开设网上“连心信箱”“基层治理大家谈”等专栏,实现调研工作线上线下一体推进。



8月下旬,江苏省军区组织2023年度面向社会招考文职人员进行集中培训,帮助他们尽快完成角色转变,适应部队生活。倪迪抗摄